

双创进行时 我们在行动

编者按

城区基础设施日益完善、道路不断改造升级、市民素养日渐提升……近年来,我市严格按照全国文明城市和国家卫生城市建设标准,深入推进城市基础设施建设,不断提高城市精细化管理水平和市民文明素养,“双创”给城市带来的变化有目共睹。

连日来,本报记者走访了城区农贸市场、老旧小区、背街小巷、河道等“双创”重点区域,听听市民讲述这些地方发生的点滴变化。

“双创”进行时 市民说变化①

宝华寺市场

“菜篮子”换新颜 市民买菜更舒心

□本报记者 梁昊 文/图

宝华寺市场位于东坡区苏祠街道小北街社区,升级改造后,不仅旧貌换新颜,市民购物环境实现“颜值”大提升,而且经营更加规范,群众购物体验也大大提升。

环境更整洁

昨(30)日上午10点过,记者在宝华寺市场看到,前来购物的市民大多自行备有环保购物袋,有序购物。

“升级改造前后变化太大了!以前脏乱差,路面坑洼不平,还有杂乱的管网裸露在地面,既不安全也不美观。”市民李女士一边挑选蔬菜,一边感叹,“现在,站在市场内任一位置,放眼望去,各个摊位干净整洁,并且分区明显。”

据了解,宝华寺市场于1997年投入使用,因货品齐全、物美价廉在眉山小有名气。随着时间推移,市场逐渐出现道路坑洼不平、铺面风格迥异、摊位破损无序以及管线老化等问题。去年,随着“双创”工作的开展,包括宝华寺市场在内的多个城区农贸市场都进行了升级改造。

“以前市场周边有很多零散摊位,改造时把这些零散摊位进行了统一分类、分区安置,进行集中管理。”市民王先生在市场内一楼经营着一个摊位,他告诉记者,零散摊位集中管理后,市场环境变得整洁有序。

记者注意到,市场二楼摊位的升级改造成效也很明显。二楼1813平方米的购物区经过升级改造后,地面变得平整,划分了水果蔬菜区、干杂蔬菜区等多个售卖区域,进一步优化市民的集中购物环境。

该市场还按照“架空+入地”的整洁城市管网设施要求标准,对市场内

空中架设管线和地表敷设管网进行了统一标准的科学改造,规范在用管线,对街道雨、污管网进行清污改造。此外,我市还对市场周边死角巷、欣欣街、宝华寺巷、欣欣街西街、兴隆街、商华街等8条街道的水泥路面进行了统一黑化,优化临街商铺售卖环境,完善街道路灯设施。

买卖更规范

10点20分,记者在蔬菜区看到,摊主徐淑华将蔫掉的白菜叶一片片摘下,收集在塑料袋中,趁没有顾客时快速将其丢进了3米外的垃圾桶中。“现在,市场里每个摊位区域都有垃圾桶,无论是对摊主还是市民来说,都很方便。”她告诉记者。

“以前一些摊主宰杀活禽后的动物内脏、血水不清理干净,几天了都能看到印迹。有些市民随手把摘下来的烂菜叶、根茎丢在地上,弄得到处都是垃圾。”家住苏祠街道小北街社区的市民黄英10多年来,几乎每天都会来宝华寺市场买菜,说起市场的变化,她如数家珍。“如今,市场内摊位分区规范,摊主卖菜时更加注重卫生,市民也会自觉把垃圾扔到垃圾桶。”黄英说。

宝华寺市场的变化,除了硬件设施的提档升级,还体现在买卖双方素质的提升。据该市场管理人员介绍,自“双创”工作开展以来,接到的称斤缺斤少两、服务态度恶劣等顾客投诉明显减少,“诚信经营、规范管理虽然无法用硬件指标来衡量,但可以从群众的口碑中获悉。”

在走访过程中,记者发现,市场购物环境进一步优化后,宝华寺市场内摊主的经营需求和周边市民的购物需求都得到了满足。同时,无论是摊主还是市民,都将文明内化于心,外化于行,大家的购物体验、生活质量均得到了提升。



市场内平整后的路面。



市场周边道路经过黑化后,更加平整。



市场摊位更加规范。

推进秩序整治 畅通市民出行



开展占道经营集中整治。

本报讯(记者 王允浩 文/图)近日,市住建局严格对照创卫技术评估标准,持续加强对主城区市容环境秩序的管理。

据介绍,该局在眉山主城区100余条街道新施划非机动车停放点460余处,标线总长度5000余米,责令运营公司根据共享单车投放量配备维护管理人员,配足调度转运车辆,维护人员着工作服上岗,随时清理乱停放车辆,确保车辆停放规范有序。

同时,联合苏祠街道、通惠街道、大石桥街道以及交警、公安,开展市容市貌集中整治10次,出动执法车辆150余台次,暂扣违规占道物品600余件,规范乱停放共享单车行为500余处。此外,加强主城区户外广告的巡查管理力度,及时更新公共广场公益广告,开展废旧、破损灯箱广告的排查,拆除废旧灯箱广告10个,撤换喷绘10处。

推动专项立法 让共享单车“骑”上法治轨道

本报讯(记者 梁昊)昨(30)日,记者在眉山城区小北街附近的一条背街小巷看到,小巷左边的非机动车停放区域内整齐停放着4辆共享单车,而就其对面,一家理发店外的人行道上,停放着一辆共享单车。继续往巷子深处走,记者还陆续发现了2辆未停在指定区域的共享单车。

共享单车在给人们出行带来便利的同时,也因为一些使用者的不文明行为而给城市“添堵”,共享单车乱停放成了城市管理的一大难题。据悉,目前我市尚未出台关于共享单车管理的相关专门法规。如何切实规范市民使用共享单车的行为?或许可以借鉴其他城市的一些做法。

在珠海经济特区,自今年2月1日起实施《珠海经济特区互联网租赁自行车管理办法》,率先在全国对共享单车管理进行专项立法。《珠海经济特区互联网租赁自行车管理办法》针对乱停放共享单车的行为,规定由城市管理部门予以警告,或者处以

50元以下罚款。

为规范市民文明使用共享单车,福建省厦门市也对共享单车管理专项立法,自6月1日起施行《厦门市互联网租赁自行车管理办法》。《厦门市互联网租赁自行车管理办法》不仅规定了共享单车运营企业责任并设定了相应处罚,对运营企业进行规范管理。同时,还规定了用户文明用车、安全驾驶、规范停放的相关义务,通过规范共享单车使用者的行为来实现社会共治。

文明是城市最美的风景线,建设高素质、高“颜值”眉山,需要每个市民积极参与。推动共享单车专项立法,有利于压实运营企业主体责任,倒逼市民文明骑行,也有利于维护共享单车行业规范和有序发展。

不文明现象大家谈

眉山市双城双创指挥部办公室 眉山日报社联合主办
爆料热线: 028-38166844



“双创”进行时 记者走点位⑭

设施齐全氛围浓厚 助力创建文明城市

□本报记者 文/图

8月27日,对照《全国文明城市实地考察点位建设标准》,记者走进四川大学华西医院眉山医院点位,对该院公益宣传、精细化管理、志愿服务、无障碍设施等内容进行走访,发现该院文明创建氛围浓厚,各种设施齐全。

“打完彩超后,拿到单子,再到下一个诊室。”当天,在大厅内的服务中心,一名头戴“小红帽”的志愿者正在耐心地为患者导诊。旁边的一块展板上,清晰地罗列了服务中心所提供的服务项目、服务规范和服务时间。该志愿者告诉记者,“我们的服务内容包分诊、导诊、导检、轮椅服务以及提供医疗咨询,此外,还提供雨伞、直饮水、水杯等物品,所有服务内容和物品均免费提供给患者”。

前来就诊的市民杜女士表示,该医院的医务人员着装规范、服务规



利用健康知识宣传栏普及公共卫生知识。



电子屏幕滚动播放讲文明树新风公益广告。

范,在回答病患询问时耐心热情、礼貌待人。记者在走访中,也未看到医务人员“庸懒散浮拖”、怠慢患者的现象。

在医院大厅入口处,设置有专门的轮椅通道,前来就诊的坐轮椅的患者在院内通行十分顺畅,入口处还设有警棍、盾牌、防暴叉、头盔等物防设施。大厅门口的墙上,贴有医疗机构

从业人员基本行为规范;大厅内显眼位置设置有2020年健康知识宣传栏等,宣传普及公共卫生知识,倡导健康文明生活方式;禁烟标识随处可见。

在电梯口、楼层中央等显眼位置,设置有电子屏幕,滚动播放讲文明树新风公益广告,涵盖中国梦、传统美德、雷锋精神、文明旅游、关爱未

成年人、图说我们的价值观等内容。

医院通往母婴室的导向标识显眼、清晰。按照大厅指示牌乘坐“儿科电梯”到达6楼,该院母婴室便设置于此。母婴室内舒适整洁,设有沙发、婴儿床、饮水机、洗手台等设施。记者在该楼层随机查看两处公共厕所,均设有无障碍卫生间,干净整洁、无异味,且管理使用良好。



乘坐轮椅的患者在医院内通行很顺畅。

志愿者耐心地为患者导诊。

无障碍通道标识。

职业病防治基本知识

铅(续)

哪些情况下可以接触到铅?
接触铅的职业有:铅矿开采、金属冶炼、熔铅、熔锡;蓄电池制造与修理;印刷行业;油漆涂料生产与使用;焊接、造船;塑料制造、化工设备和管道的衬里、制造四乙基铅;陶瓷釉料、玻璃、景泰蓝、农药制造;制造合金、轴承合金、电缆包皮与接头、铅槽与铅屏蔽之修造;用于制造镇重物,如铅球等;军工生产等。

其他接触机会:服用含铅的中药偏方(如黑锡丹、密陀僧、樟丹或铅丹等)治疗癫痫等疾病,将铅白当成碱面或当成石膏而误食等,可致急性或亚急性中毒。长期使用

铅壶或含铅之锡壶烫酒,儿童捡食含铅的脱落油漆墙皮或啃咬含铅油漆漆过的玩具,亦可引起中毒,但一般不致急性中毒。

铅是怎样进入人体的?
铅及其无机化合物可通过呼吸道与胃肠道吸收,一般不经皮肤吸收。有机铅如醋酸铅可由少量经皮肤吸收;四乙基铅易经皮肤吸收。

如何预防铅中毒?
接触铅的工人应穿工作服,但不得穿工作服进食堂、宿舍和其他场所。饭前要用肥皂洗手,下班后淋浴更衣,不将工作服同家庭装放在一起清洗。不在车间内吸烟进食。车间铅尘浓度高时,应带防尘口罩。应定期做健康检查。

苯

苯是如何进入人体的? 哪些工作场所的工作人员较易接触苯?

苯是一种有特殊芳香味的无色液体,易挥发,微溶于水,遇明火、高热极易燃烧爆炸,可经呼吸道吸入或皮肤吸收进入人体。在苯的生产、使用、运输、储藏等过程中,作业人员都较易接触苯。苯在制鞋、制箱包、橡胶、医药生产等行业中应用较多,主要用作蜡、油、脂、橡胶、树脂、油漆、喷漆和氯丁橡胶等的溶剂,是合成化学制品和制药工业的中间体,如苯乙烯、苯酚、合成橡胶、合成洗涤剂、合成染料、化肥、炸药以及农药等。工业汽油与甲苯、二甲苯中苯的含量可高达10%以上。

苯中毒对人体造成哪些危害?

短时间吸入大量苯蒸气可引起急性苯中毒,主要表现为中枢神经系统的症状。在重症起初有流泪、咽痛、咳嗽等黏膜刺激症状,随后出现头痛、头晕、恶心、呕吐、兴奋神志恍惚、步伐蹒跚等酒醉状态。病情继续发展还可出现昏迷、谵妄、阵发性或强直性抽搐、脉细、呼吸浅表、血压下降。严重时因呼吸和循环衰竭而死亡。

慢性苯中毒主要损伤人体的造血系统和神经系统。慢性苯中毒的血象异常以白细胞减少最常见,主要为中性粒细胞减少,而淋巴细胞相对增多(实际绝对数也减少),晚期可出现再生障碍性贫血。神经系统最常见的表现为神经衰弱综合征,如头痛、头晕、记忆力减退、失眠、乏力等,也可有植物神经功能紊乱的现象,个别晚期病例有四肢尖端麻木和痛觉减退的现象。

如果工作中长期接触苯,有可能导致职业性苯中毒或职业性苯所致白血病等职业病。

哪些人不能从事接触苯的工作?
有以下人员不能从事接触苯的作业,包括血细胞计数低于正常参考值:白细胞计数低于4.5×10⁹/L;血小板计数低于8×10¹⁰/L;红细胞计数男性低于4×10¹²/L,女性低于3.5×10¹²/L或血红蛋白定量男性低于120g/L,女性低于110g/L。造血系统疾病:如各种类型的贫血、白细胞减少症和粒细胞缺乏症、血红蛋白病、血液肿瘤和凝血障碍性疾病等;脾功能亢进;严重的全身性皮肤病;月经过多或功能性子宫出血。

